

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes..... 2 ptas

Provincias, trimestre.. 5 "

25 EJEMPLARES 1,75 PSETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas:

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director

Apartado de Correos 981

Casa de LA LIBERTAD Redacción: MADRID, 8. Administración: SAN ROQUE, 7.

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, da diez de la mañana en adelante.

Número suelto, 10 céntimos

COLOQUIOS DE NUESTRO TIEMPO

La crisis de los partidos

Nuestros antiguos amigos Fabio, Julio y Diego pasean nuevamente por el Retiro. Una mañana de sol, calurosa. Las últimas ráfagas del verano hacen caer lentamente de los árboles las hojas secas, doradas por la luz.

Julio.—¡Qué interesantes me parecen, amigos míos, las últimas elecciones de Austria!

Diego.—Interesantes, ¿por qué?

Julio.—Precisamente, porque sus resultados no podrían vaciarse dentro de nuestros moldes políticos. Carecen de traducción en la nomenclatura parlamentaria de nuestros países del Occidente europeo, tomada de la oposición clásica de liberales y conservadores en la Cámara inglesa. Hoy, por virtud de las elecciones que acaban de celebrarse en la nueva República austriaca, su Asamblea, compuesta de 165 diputados, quedará constituida por 81 cristianos sociales, 66 socialistas, 12 germánicos y seis agrarios... Ni un conservador, ni un liberal. Ello es una prueba más de la transformación que en todo el mundo moderno están sufriendo los partidos históricos.

Diego.—No exageremos. Hasta cierto punto, es cuestión de nombres. Siempre subsistirá la fundamental contienda entre progresivos y retrógrados, llámeselos como se quiera. Es, con sus dos opuestos polos, el eje permanente de la historia política. Después de todo, en la Cámara de Austria, los cristianos son los conservadores, y los socialistas, los liberales.

Julio.—Nada de eso. Ni los marxistas son liberales ni los cristianos sociales son conservadores más que en algunas cosas. De todas suertes, difieren tanto de nuestros conservadores de cepa canovista como su jefe, el sagaz prelado monseñor Seipel, difiere de un obispo español. No, lo que ocurre es que la vida, siempre móvil, ágil, fértil, va cambiando mucho más de prisa que las viejas estructuras políticas. Ni la doctrina conservadora ni la liberal servirían de nada para la resolución de los problemas reales que tenía planteados Austria y tiene planteados Europa. Los hechos pueden más que las ideas.

Diego.—Sacrificar las ideas a los hechos es, cabalmente, la esencia misma del espíritu reaccionario.

Fabio.—No disputéis, amigos míos, y procuremos ahondar en los hechos vivos, como en un fruto sabroso que nos traen las horas; pero ahondar en los hechos para descubrir en ellos las semillas de las nuevas ideas que bajo su pulpa efímera se esconden. Observemos, ante todo, que el moderno Estado austriaco se encontraba dominado, obsesionado, angustiado por una preocupación única: su reconstrucción económica. Y, en efecto, Austria ha sido salvada, al borde del caos, por la hábil actividad de su canciller, el doctor Seipel, no cabe negarlo; pero, sobre todo, por la intervención eficaz de un nuevo factor en la política del mundo, la Sociedad de las Naciones, que, al concertar, para la reconstrucción de Austria, un empréstito internacional, garantizado por varios países, en diversas monedas, en mercados de distintos Continentes, llevó a cabo con éxito la más extraordinaria operación financiera y la más acertada empresa política de nuestros tiempos.

Julio.—De acuerdo. Pero esas elecciones parlamentarias, convocadas por un clérigo y ganadas por un partido que toma su denominación del nombre de Cristo, en las que, sin embargo, no se trata de doctrinas, sino de finanzas; no se habla de unidad religiosa, sino de levantamiento económico, ¿dejarán de ser un síntoma característico de esta época?

Diego.—Demasiado característico. Si uno de los pescadores galileos, primitivos discípulos de Cristo—pregunto yo, a mi vez—, volviera a la tierra sobre las orillas del Danubio, ¿votaría ahora con el obispo canciller o votaría con los obreros socialistas?

Julio.—Ay, amigo mío! Esta es una pregunta extraña a la realidad europea, y buena, a lo sumo, para ser formulada en el Retiro. El Danubio vienes, siglo XX, es un poco lejano del lago de Tiberiades. Tu pobre galileo votaría piadosamente en blanco, recordando—hoy que, a derecha y a izquierda, aunque con soluciones encontradas, ocupan el primer plano los problemas económicos—, que el Divino Maestro, según nos cuenta su último discípulo ortodoxo, Papini, no quiso nunca tocar con su mano una moneda, ni aun cuando hubo de cuestionar con el fariseo acerca del troquel del César.

Diego.—El oro vil, aquel «extremán diabólico», con el que Jesús no se avino jamás a manchar sus dedos, se ha convertido en el ídolo universal de nuestra época. ¿Cómo va a haber política de ideas?

Julio.—Eres injusto con nuestra civilización. En el fondo de esta última época

económico-social latén nobles valores morales. Detener en la pendiente del abismo a todo un pueblo, como Austria, sostenerlo, alimentarlo, sanarlo, levantarlo, ¿no es, por ventura, una obra de alta espiritualidad? Entre los hombres que hoy dirigen la reconstrucción material de las naciones de Europa, ¿qué innegables impulsos de sincero patriotismo! Entre los obreros socialistas, ¿qué hondo sentido de justicia! De seguro que, al comenzar sus sesiones la nueva Dieta austriaca, no estará ausente de los debates la política de ideas, pero de ideas con calor vital, engendradas en la agonía y en la esperanza de un pueblo; no meras fórmulas agotadas, que si en tiempo de nuestros abuelos se consagraron con la sangre del heroísmo, y en el de nuestros padres merecieron todavía las discusiones del intelectualismo académico, no interesan ya hoy ni como banderas de las tribunas electorales...

Diego.—¿Fórmulas agotadas? Podrán haberse agotado, que lo dudo, en otros países. ¡Pero en el nuestro! ¡En el nuestro, que no llegó nunca a conocer verdaderamente ni el liberalismo, ni la democracia, ni el régimen parlamentario!

Fabio.—Vuelvo a pedir que no disputéis. ¿Para qué?... Todas las opiniones son necesarias en la armonía del mundo, como los diferentes instrumentos consueñan en una gran orquesta. ¿Van los fines temblores de la cuerda a indignarse contra las rotundas sonoridades del metal? Lo que importa es que cada instrumento dé su nota propia, su nota justa... Por otro lado, no creo que hayáis tocado, ni mucho menos, todos los aspectos de la cuestión. Aparte de las fuerzas que actúan sobre la base económica de la sociedad, de la derecha plutocrática, industrialismo, sindicatos profesionales, izquierda proletaria, etc., hay grandes intereses morales, profundamente sentidos en nuestro siglo, que no han hallado todavía su plena expresión orgánica en la vida política. Pensad, por ejemplo, en la educación; no sólo en la multiplicación de escuelas, sino en la obra difusa de formación humana, que acaso nunca haya preocupado tanto como ahora. ¿Qué apasionados debates sobre el latín y el griego los de este verano en la Cámara francesa! Pensad en la producción literaria. ¿Cuánto se lee en nuestros días! Pensad en la investigación científica, cuyo valor jamás, tal vez, había sido tan reconocido y proclamado. Pensad en las campañas de elevación moral, antialcoholismo, abolicionismo de la trata de mujeres, cooperación cultural y otras análogas, sostenidas hoy oficialmente al amparo de la Sociedad de las Naciones. Pensad en el acercamiento intelectual de los pueblos y en los esfuerzos por la paz del mundo... Y tendréis que confesar que, en este siglo de la Economía y la Hacienda, queda un margen, no tan pequeño, para los puros anhelos del Espíritu. La vieja tradición liberal, un poco exhausta, un poco desplazada en la lucha de clases, entre capitalismo y socialismo, ¿no encontraría quizás en este margen algunos elementos vitales, no despreciables, que, debidamente coordinados para una obra de conjunto, le permitirían rejuvenecer su idealismo y su actividad, restaurar su autoridad y su eficacia?

LUIS DE ZULUETA

EL BANDIDAJE EN CHINA

Londres, 24.—Telegrafían de Pekín al «Daily News», que ayer unos 500 bandidos chinos asaltaron y saquearon la estación de Kuantung (Sur de la provincia de Chengchu).

Entró tanto, entró en dicha estación el expreso de Hanku, contra el cual se volieron en el acto los bandidos, abriendo nutrido tiroteo; pero el tren pudo proseguir su viaje sin percance importante alguno.

Pedido auxilio a las autoridades provinciales, éstas mandaron inmediatamente fuerzas del Ejército al lugar del suceso, donde se trabó una sangrienta lucha, que duró toda la mañana, y terminó con la derrota de los bandidos, que tuvieron que batirse en retirada.

Desde 1914 se ha duplicado el número de pobres

Londres, 24.—Según una estadística oficial, el número de pobres que reciben socorros del Municipio en Inglaterra y en el país de Gales era en 1914 de 151.578, y en 1 de Enero de 1923, de 1.537.990.

CONTRA UN SINDICALISTA

VISTA DE UNA CAUSA

Burgos, 24.—En la primera quincena del próximo mes de Noviembre se verá en esta Audiencia la causa instruida contra el sindicalista Silvano Acitores, detenido en la estación de Miranda de Ebro en el momento que, desde Zaragoza, se dirigía a Bilbao con una maleta que contenía bombas de mano y materias explosivas.

Están procesados también una mujer que acompañaba al Silvano y el presidente de un Sindicato de Zaragoza, llamado Mendoza, el cual aparece en la causa como encubridor. Refiriendo a Silvano Acitores el Sr. Barriobeno, a la mujer, el Sr. García y García, y a Mendoza, el Sr. García de Oseso, los dos últimos del 21 de Burgos.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteiza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Joaquín Aznar, Secretario; Augusto Baroja, Carlos Bonet, Manuel de Castro Tiedra, Teresa de Escoriaza, Heliodoro Fernández Evangelista, César García Iñesta, Antonio García Romero, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramirez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répide, Luis Salado, Luis de Sirval, Alejandro de la Villa, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

Cantos "rodaos", Arenilla

Pregonando, sin cautela, que es justa la ley que vela por los pobres pajaritos, ya he visto alguna cazuela llena de pajaritos fritos. Doradas y apetitosas, en los templos tabernarios se ven, tiernas y jugosas, pechuguitas más carnosas... que en algunos escenarios. Y aunque suelen despertar el apetito, su venta no se puede tolerar. Hoy no se deben cazar más que pajaros de cuenta. En estos graves momentos, cuando vuelen más contentos, cazaries es meritorio. ¡Y ya lo hace el Directorio en muchos Ayuntamientos!

Os regalo un discurso de un tal La Clerva, un hermoso retrato de Bergamín, un traje de verano que el viejo Weyler se hizo allí en los comienzos del mes de Abril, un pase del Congreso y una ocarina para alegrar los días que han de venir, si en la nutrida lista de consejeros y ricos accionistas me veis a mí.

—¿Qué es la idea—tu muestra la preguntaba a una niña, y ésta contestó:—Es lo mismo que... naranjas de la China...

¡Oh, perfidos y engañosos chorizos de Cantimpalos! ¡Cuántos, por vosotros, suelen comer carne de caballo!

Ya lo estáis viendo: en los momentos críticos, hablar mal de lo antiguo es muy corriente, y cada cual censura a los políticos... de la acera de enfrente. Todos, todos, merecen duras críticas... ¡Casi prefiero a las mamás políticas!

JOSE RODA

FUERA DE ESPAÑA

Un jefe de Estado ejemplar

Hemos sido espectadores de las ceremonias que en Lisboa se han celebrado con motivo del traspaso de Poderes que el jefe de Estado, que ha cumplido ya su mandato constitucional, ha hecho al jefe de Estado recientemente elegido. Para quien ha asistido en estos cinco últimos años a la huida de tantos reyes, zares, príncipes y emperadores, que, al verse repudiados, combatidos o abandonados, no supieron erigirse con un gesto de dignidad heroica que justificase el derecho a su altísima jerarquía, es consolador presenciar el espectáculo del retorno severo a la democrática condición de ciudadano de un hombre que ocupó la suprema magistratura de su país. Y ver, como en el retorno, en vez de la hostilidad o la indiferencia, le acompaña, con valor de plebiscito aprobatorio de su obra, la adhesión clamorosa y fervorosa de todo un pueblo.

El doctor Antonio José de Almeida, que ha transferido al Sr. Teixeira Gomes el cargo de presidente de la República portuguesa, es uno de estos varones cuya vida debiera recoger algún Plutarco moderno para ofrecerla, en esta hora de decaimiento, de vacilación o de corrupción de los espíritus, como ejemplo de austeridad, de elevación de pensamiento y de firmeza de conducta. Ha sido más que los guardianes de la República de Platón, que debían ser tan guerreros como filósofos. Ha sido guerrero para sostener la República, filósofo para gobernarla, y además, guerrero y filósofo a la vez para crearla. Porque el doctor Almeida fué del grupo de hombres selectos que, demostrando autoridad y competencia, dieron al país la sensación de que el Gobierno, en tales manos, sería mejor regido que lo era por las manos del pobre rey, que, como decía Guerra Junqueiro, lo suicidaron quienes le dieron muerte; y el doctor Almeida fué, además, en momentos de peligro para el régimen instaurado, quien desde lo alto lo condu-

jo por caminos de salvación. De la República de Portugal, en concreto, presidida por el doctor Almeida, no podría decir Charles Maurras, detractor de las democracias, lo que dice del sistema republicano en abstracto: que es inhumano porque ha sustituido al príncipe por los príncipes y al rey viviente por una ley. El doctor Almeida ha sabido humanizar los principios y la ley, dando vida a la doctrina, y ha sabido enaltecer el puesto de jerarca, dando doctrina y norma a la vida. Si en el texto constitucional portugués existiera preceptivamente el derecho de la reelección presidencial, el doctor Almeida habría sido reelegido. No es difícil valorarlo viendo cómo en las ceremonias a que asistían los dos presidentes, el que entraba y el que salía, los clamores de la multitud preferían al desposeído, y cómo de más intensa emoción popular que el acto de ir el nuevo presidente del puerto donde desembarcó viniendo de Londres a Palacio, fué el acto de trasladarse el antiguo presidente del Palacio a la modesta vivienda que ocupa en una de las calles de Lisboa.

MARCELINO DOMINGO

La contrarrevolución en Grecia

Los sediciosos, detenidos y desarmados. Atenas, 24.—Comunica la Agencia Atenas: Según las últimas noticias, cuatro oficiales, nueve suboficiales y 150 soldados sediciosos han sido detenidos y desarmados en Katerina.

Durante todo el día de hoy se han practicado nuevas detenciones de civiles en Atenas. Dicen de Salónica que cerca de 90 individuos que simpatizaban con el movimiento insurreccional, y entre los cuales figuran los ex diputados Bussios y Jorge Mercuris, han sido detenidos cuando celebraban una reunión clandestina en una barraca.

Para mañana se anuncia en Atenas un gran mitin de reprobación del movimiento abortado. Plasteras ha declarado a los periodistas que la manera con que han hecho su sumisión los sediciosos del 2.º y 26.º regimientos de Macedonia indica que estos hombres habían sido engañados con promesas falaces. El fracasado movimiento ha servido para reforzar la situación del actual Gobierno.

Hoy toda la Grecia obedece las órdenes del Gobierno; se ha sofocado la insurrección y se ha restablecido la disciplina en todas partes. La detención de los oficiales que han huido será cuestión de un par de días.

Se han tomado medidas para despejar la situación en el Peloponeso y dominar allí a todos los rebeldes. Se espera que podrá evitarse la efusión de sangre.

De todas partes de Grecia llegan periódicos que reprobaban el movimiento. Toda la población de Creta ha manifestado su adhesión al Gobierno.

¿Está Metaxas en Tripolitania?

Los periódicos gubernamentales continúan reteniéndolo pruebas que demuestran la existencia de un movimiento preparado por Metaxas. En la noche del domingo, el movimiento debía estallar en Atenas, y los miembros del Gobierno, sus partidarios y numerosos venizelistas debían perecer. Los metaxistas intentaron en vano apoderarse en los parques de automóviles militares de los autos blindados.

Se ha comprobado que Metaxas se halla ahora en Tripolitania, desde donde ha enviado telegramas a diferentes ciudades de Grecia septentrional pretendiendo propagar su movimiento e invitando al pueblo a que se sume a él. El Gobierno ha recibido telegramas de Arta, Janina, Larisa, Volo, Verria, Lamia, Salónica y otras ciudades dando cuenta de estas comunicaciones de Metaxas y añadiendo que la población permanece fiel al Gobierno y a Plasteras, poniéndose a su disposición.

La tentativa de sedición provocada en Misso, Janghi por medio centenar de soldados y una docena de paisanos, capitaneados por un Mayor, fracasó lastimosamente.

Actualmente, los sublevados de Corinto están desesperados. Toda la flota bloquea el Peloponeso, a donde ha sido prohibido todo envío de cereales o viveres.

Declaraciones de Gionatas

El presidente del Consejo, coronel Gionatas, ha declarado que los revolucionarios han querido copiar, y lo han hecho mal, la revolución de Septiembre de 1922.

Los sublevados se han servido de las mismas frases para redactar sus proclamas; pero aquel movimiento tenía un fin nacional, al que se adhirió todo el pueblo, mientras que los amotinados de ahora piden cosas que no pueden encontrar un eco en el alma popular que sostiene los esfuerzos del actual Gobierno para llegar a una reconciliación.

¿Se ha refugiado en el Peloponeso el general Metaxas?

Ha desaparecido el foco sedicioso en Skimitari. Los oficiales amotinados en Katerina se han constituido prisioneros, huyendo el jefe del movimiento, coronel Ziras.

Cinco batallones que participaron en la sublevación militar han capitulado ante las autoridades en Kilkes.

La tranquilidad se ha restablecido en todo el país, a excepción del Peloponeso, donde sigue refugiado el general Metaxas con sus partidarios.

Parte de la flota griega, bloqueada en el Peloponeso

Atenas, 24.—Una parte de la flota griega que había hecho causa común con el movimiento militar, se halla bloqueada en el Peloponeso y en situación desesperada, pareciendo inminente su rendición.

AT PÁSAR

DOS FRANCIAS

Tendido en dorado sillón, despojo de las Tullerías, el ciudadano Máximo Lisbonne, tirano de la Commune, contemplaba un día, de los revolucionarios de 1870-1877, el incendio de París... Improvisado Nerón del Boulevard, si no tenía su lira ante las llamaradas de la nueva Roma, destapaba botellas de Champagne con taponazos que el cañón prusiano ensordecía...

Por aquellos días, un pintor de vigoroso genio, hurafío y bohemio, admirador ferviente de Velázquez, viajero en España varias veces, quiso, en delirio inconsciente, insultar a Francia, dar un bofetón en las mejillas de su patria...

Allá, en la plaza Vendôme, levántase la famosa columna... Severa en su traza, más barroca en sus adornos, austeramente militar en su colorido y forma, simboliza las glorias napoleónicas. Cubierta está, desde su base a su cima, de recuerdos épicos, fundada con cañones arrebatados al enemigo... Napoleón se yergue, severo, sobre la montaña de bronce... Su mirada se hunde en el cielo; su ademán imperativo parece señalar a Francia sus futuros destinos. En tardes luminosas, el sol poniente le ofrece la corona de sus rayos... Ilumina la frente del emperador con rojizo nimbo; brilla la columna toda cual relumbrante, gigantesco, cañón. Del viejo bronce surgen diminutos guerreros, caballos enanos que por la columna trepan... Aún parece que sus gritos de victoria y espanto, el galopar de los corceles, el rodar de los cañones, estremecen la tranquila plaza. Como si a la voz de su emperador nuevamente quisieran las legiones épicas invadir el ancho mundo...

Un día, de los trágicos de la Commune, el pintor Gustavo Courbet hizo picar la base del monumento, lo aprisionó con cuerdas y cables... Y con ensordecedor estrépito, la columna cayó.

Francia, estremecida, con el horror del hijo que asesinara a su padre, maldijo al vándalo... Así los sacerdotes cartagineses, al ver deshecho, una negra noche, el velo augusto de su sagrada Thanit; los romanos decadentes al escuchar en la Vía Appia el lejano tróte de los corceles bárbaros de Atila...

El nombre del destructor fué maldito, y la columna, en pie, señaló la entrada en París del menudo Thiers, la retirada de los prusianos, fusilamientos crueles en el sangriento muro de los federados...

Entonces, y después, ahora y luego, sobraron en Francia intelectuales, rebeldes fieros, que vieron en Gustavo Courbet un signo de liberación. Y si la Policía no vigilara, ¿quién sabe si la bélica columna no viniera nuevamente a tierra!...

Propusieron algunos que frente a la columna Vendôme se alzara la columna Sedán, y cara al insigne corso, la faz decorada, pintada de coloréte, de su descendiente el «petit Napoleón», y al lado de Wrszám, aquellos cuatro hulanos que, por sí solos, conquistaron Nancy casi en minutos; ¡Cruelles recuerdos que, sin embargo, debieran aleccionar porvenires de catástrofe napoleónicas, imperialistas sueños, al parecer incurables en la Francia bélica!

Por fortuna para el humano progreso, frente a la Francia napoleónica que sueña, hoy, con apacitar sus corceles en el jardín de Pósdam, en ver a Millerand elevado al trono efímero de cualquier Abd-el-Krim, a Lenin preso en una jaula, en ser dueña de la oprimida Polonia y dormir después, otra vez, como lo hiciera Voltaire, sobre el colchón de plumas del Gran Federico, sino en el menos blando de nuestro Fernando VII, surge otra Francia gloriosa y libre, democrática y romántica, que quiere consagrar la prosa de Víctor Hugo, ser, cual lo fué y será, «cerebro del mundo». Y ésta vencerá.

El sueño napoleónico quedó deshecho por el bisturi implacable de Hipólito Taine, que desnuda al héroe, le despoja, irreverente, del guerrero casco lohengrinesco para colocarle un gorro de dormir... «Si Napoleón—dice Taine—no logra ser emperador, hubieranle fusilado en el «maquis» «manigua» de Córcega como a un vulgar bandido». Era, según Tolstoy, «una etiqueta del Destino»; pero la Humanidad no se resigna a que sus destinos sea Napoleón.

Nadie concibe hoy la heroicidad de un hombre para quien las mujeres más nobles eran aquellas que más hijos daban al militar carnívoro; que añoraba las frías noches de luna, signo mitológico de fecundidad, porque reunían a los matrimonios en sus lechos, engendradores de carne de cañón... Ya no se exalta por la Historia al colosal verdugo de la Humanidad; al «ogro de Córcega»... ¡Oh, bárbara época! Un hombrecillo vestido de gris, tocado con vulgar tricorneo, cual el monstruo de la fábula, roba los hijos a sus madres... Rebafios de víctimas, carne fresca de cañón, le son ofrecidos: con huesos de cadáveres toca el tambor Legrand su mustio parche... Párase la vida nacional, comercio e industria; el polvo de las bata-

parándose para celebrar los tradicionales festejos y los ritos de las Cofradías Alsanas y Hamachas.

Telegrama oficial

El parte de Guerra facilitado esta madrugada dice así:
Zona oriental.—Aviación arrojó ayer tarde 32 bombas sobre Beni-Buyari del Llano.

De provincias

Repatriación de tropas
Málaga, 24.—En trenes militares han llegado el regimiento de Infantería de Burgos, núm. 36, y el de Zaragoza, núm. 13, de guarnición en Santiago.

Madras de guerra

Solicitan madras de guerra:
Cebos Francisco Rodríguez, Antonio Pedraza y Sebastián Tejedor, de la tercera compañía del batallón de Covadonga, número 40, Alcazarquivir, Larache.

dente del Consejo.— Aunque ahora—añadió—, con el lápiz rojo poco podríamos decir, por más que yo no diría nada tachable.

Notas varias

La mayor parte de los generales que acudieron a Palacio vestían de paisano.
Este año, según tenemos dicho, sólo hubo como homenaje la firma en el álbum, pues quedaron suprimidos el banquete de gala y cualquier otro acto de corte.

DE BARCELONA

Muerto por el tren
Barcelona, 24.—En la estación de Amposta arrolló el tren a un hombre que representaba treinta y cinco años de edad.

Seis meses de cárcel por una caricatura
Hoy ha ingresado en la cárcel para cumplir la condena de seis meses y un día que le fué impuesta por una caricatura publicada en «El Esclavot», el ex concejal de Acción Catalana, don Manuel Carrasco.

Orden de detención contra otro alcalde
Como resultado de las diligencias instruidas por el juez de esta capitania general en Igualada, se ordenó hoy el ingreso en la cárcel del ex alcalde de aquella ciudad D. Amadeo Biosca.

Otro Consejo de guerra
Está anunciado para el sábado próximo la celebración de un Consejo de guerra contra el paisano Rafael Sánchez.

Herido a bordo
En el vapor de la Trasatlántica «Claudio López», anclado en este puerto, cayó a la bodega el carabinero de servicio a bordo, fracturándose una pierna y produciéndose otras lesiones de importancia.

Repatriados
Pasado mañana, en tren especial, llegarán las fuerzas del regimiento de Vergara, repatriadas de Melilla y del reemplazo de 1920.

Muerta en la calle
En el mercado de Hostafranch una mujer, de sesenta y un años, llamada Francisca Capal Almensa, se resbaló en una cáscara de fruta que había en el suelo, dándose tan fuerte golpe en la cabeza que murió instantáneamente.

Un contratista a la cárcel
Ha sido detenido, ingresando en la cárcel, el contratista de obras Francisco Torrecilla.

Barrera a Granollers
Esta mañana el general Barrera salió en automóvil con dirección a Granollers, donde revisará las fuerzas de la guarnición militar.

Notas diversas
El Sindicato único de Olot, en sesión extraordinaria, ha tomado el acuerdo de disolverse.
Se ha decretado la libertad del sindicalista Francisco Teruel.

Un feto degollado
En un solar de la calle de Barea fué hallada esta madrugada una criatura recién nacida con una herida enorme en el cuello.

Contra la carestía de la vida
Acuerdos de una Junta de Subsistencias
Oviedo, 24.—Se ha reunido la Junta provincial de Subsistencias, adoptando los siguientes acuerdos:

La guerra civil en Alemania

Los separatistas rhenanos piden apoyo a los aliados

El asalto al Ayuntamiento de Aquisgrán
Aquisgrán, 24.—Según los diarios, lo ocurrido en el choque entre comunistas y nacionalistas contra los separatistas, fue lo siguiente:

Los comunistas y nacionalistas asaltaron la Casa del Ayuntamiento, en que se hallaban los directores locales del movimiento republicano. Entre unos y otros se cruzaron muchos disparos, oponiendo los separatistas una resistencia tenaz.

Los nacionalistas han ocupado las Alcaldías de Munchen y Gladbach, produciéndose también colisiones y resultando un muerto.

El Gobierno provisional pide apoyo a los aliados
Bruselas, 24.—Comunican de Aquisgrán a la «Libre Belgique», que el Sr. Deckers, miembro del Gobierno provisional de Rhenania, ha pedido a la alta Comisión interaliada ayuda y apoyo contra la autoridad ilegal de Prusia.

Nacionalistas y comunistas en marcha
Bruselas, 24.—Grupos de nacionalistas, procedentes de Colonia, marchan hacia Duren, sede del Gobierno provisional de la República del Rin. Otros grupos de campesinos, procedentes de Montjote, marchan también sobre Aquisgrán.

El Directorio separatista
Coblenza, 24.—El Comité ejecutivo separatista ha elegido un Directorio, que gozará de plenos poderes, compuesto por los Sres. Mathes, por la Rhenania septentrional, y Dorten, por la meridional.

Grave situación en Hamburgo
Hamburgo, 24.—Numerosos comunistas armados se han apoderado de tres puestos de Policía situados en los barrios extremos de la ciudad, haciendo prisioneros a todos los que en ellos se encontraban.

Se reproducen las colisiones
Hamburgo, 24.—Los choques violentos entre la multitud y las fuerzas de Policía se han reproducido anoche, especialmente en los barrios extremos, donde se hizo vivo fuego de fusilería desde ventanas y tejados.

En Munich intentan asaltar las panaderías
Berlín, 24.—En diversos puntos de Alemania se han producido violentos disturbios, originados por la carestía de la vida.

Los separatistas rhenanos se apoderan del castillo de Dresde
Coblenza, 24.—La República fué proclamada ayer sin incidentes en Duisburg y Bittich.

Colisiones en Maguncia
Maguncia, 24.—Todos los elementos obreros de la población se han opuesto a la instauración de la República.

La situación en otras localidades
Düsseldorf, 24.—Esta madrugada los republicanos rhenanos enviaron refuerzos a Munchen y Gladbach para reconquistar esta última población, que habían tenido que evacuar ayer por la tarde, ante la superioridad numérica de los contramanejantes.

En Crefeld, los separatistas intentaron por tres veces asaltar la casa del Ayuntamiento, resultando muertos varios de ellos.

En Bonn se está organizando el partido separatista y se han tomado todas las medidas necesarias para asegurar el funcionamiento de los servicios públicos.

El estado de excepción en Sajonia
Dresde, 24.—En la Dieta sajona, el presidente Zeigner ha leído una declaración, en la que dice que el Reich ha exigido que se proclame en Sajonia el estado de excepción.

«Las medidas adoptadas en Sajonia—dijeron— nos acercan a la guerra civil. La menor imprudencia puede ocasionar una explosión.»

El Reich quiere negociar con los aliados
París, 24.—La nota entregada hoy por el Gobierno del Reich a la Comisión de Reparaciones declara que Alemania se encuentra dispuesta en principio a reanudar las prestaciones por reparaciones, pero que su actual situación económica le impide pagarlas.

Huelga general en Sajonia
Pirna (Sajonia), 24.—Anoche ha sido declarada la huelga general en señal de protesta contra el tiroteo de que fueron objeto ayer las fuerzas de la Reichswehr.

Los separatistas se apoderan de la alcaldía de Crefeld
Coblenza, 24.—Después de un sitio que duró treinta y seis horas, los separatistas se han apoderado de la alcaldía de Crefeld.

Proclamación de la República en Soden
Coblenza, 24.—Ha sido proclamada la República en Ahrweiler, Soden y Gelsenheim.

Un llamamiento a los supervivientes de Santiago y Cavite.—La tierra tiembla.—Accidente del trabajo
Málaga, 24.—En Cartagena se celebrará el próximo 6 de Noviembre la inauguración del monumento a los héroes de Santiago y Cavite.

DE MÁLAGA

Un llamamiento a los supervivientes de Santiago y Cavite.—La tierra tiembla.—Accidente del trabajo
Málaga, 24.—En Cartagena se celebrará el próximo 6 de Noviembre la inauguración del monumento a los héroes de Santiago y Cavite.

La madrugada última se ha dejado sentir en el pueblo de Tesa un fuerte temblor de tierra, que duró aproximadamente tres segundos. El fenómeno produjo en el vecindario tremendo pánico.

El obrero José Quiñones Martín, que trabaja como pintor en una obra de la calle de Alarcón y Luján, tuvo la desgracia de caerse de un andamio y causarse heridas graves en la cabeza.

Las Subsistencias
Machacar en hierro frío
Todos los días se dan notas oficiales que contienen largas relaciones de denuncias y multas. Era de esperar que el resultado de esa campaña sería el abaratamiento de los artículos sobre los cuales ejercen presión las autoridades gubernativa y municipal.

El problema de los abastecimientos es de índole local, de política municipal, apoyada por el Estado. mientos actúan internamente, no hay política municipal, y todo lo demás son ungüentos olores, pero no curativos.

Una joven atropellada y un guardia lesionado
En la calle del Desengaño se desbocó ayer tarde el caballo de un coche de punto, señalado con el núm. 212, que guiaba el cochero Aurelio Marina Jerte, de veinticuatro años, domiciliado en la plaza del Príncipe Alfonso, 25.

Entre varios transeúntes llevaron a Emilia a la Casa de socorro del Centro, donde le apreciaron lesiones graves, y levas al guardia.

Las obras del puerto de Avilés
Avilés, 24.—«La Voz de Avilés», en su editorial de hoy, se ocupa de los grandes proyectos relacionados con este puerto, cuya ejecución total importaría de 34 a 35 millones de pesetas.

DE CADIZ
Maniobras militares.—Movimiento de buques
Cádiz, 24.—Para Campo Soto ha salido el regimiento de Infantería de la base naval de Cádiz, al mando de su coronel, D. Miguel Carbonell.

Estas fuerzas se alojarán en el local de la Almadraza Española. Los ejercicios durarán ocho días. Hoy se realizó un supuesto táctico de desembarco, apoyado por la escuadra, en Barbote.

El batallón de Cádiz protegerá a la brigada mixta de San Fernando, encargada de impedir el avance enemigo

Mañana zarpará para Larache el vapor «Isid de Menorca», con individuos de tropa que cumplieron sus licencias, y gran cantidad de víveres, que han sido embarcados hoy.

El trasatlántico «Reina María Cristina», que seguirá, en viaje extraordinario, a Nueva York, Habana y Puerto Rico.

El Ferrol, 24.—El día 30 saldrá para Cartagena el crucero «Reina Victoria Eugenia», para asistir a los actos que se celebrarán con motivo de la inauguración del monumento en memoria de los marinos muertos en Santiago de Cuba y en Cavite.

Se asegura que los reyes harán su viaje a Roma a bordo del crucero «Reina Victoria Eugenia».

LOS TEATROS

Beneficio de Morano.—«El intruso», de Ivan Turgueneff; adaptación por Francisco Rodríguez y González Llana.—«Las cosas de Gómez», por Pedro Muñoz Seca

Los grandes aplausos que celebraron, frecuentes y entusiastas, la labor de Francisco Morano anoche en el Español, con motivo de su beneficio, demostrarán—pensamos—al gran actor la estima altísima que en nuestro público lo tiene. Que le sirvan, además, desearíamos para incitarle a no abandonar Madrid por tan largas temporadas como viene haciendo últimamente, en la seguridad de que—cuidando y enriqueciendo un poco su repertorio—su actuación aquí le sería de continuo de honra y provecho.

En el protagonista admirable de «El intruso», Morano, sufre gallardamente y venturosamente en momentos determinados la comparación con los grandes artistas mundiales a quienes hemos visto representar el hermoso drama de Turgueneff. En el primer acto, la varia y angustiosa expresión de la embriaguez, y en el epílogo, la escena de la muerte, alcanzan en Morano una interpretación verdaderamente admirable.

Y a propósito de esta escena de la muerte, que no es de la obra original, sino postiza y añadida en vista de un falso lucimiento del actor, ¿no comprendieron los arreglistas que para un viejo decrepito y enfermo—¿cómo figurar ser este personaje—, la tragedia de la muerte liberadora, sino el tener que abandonar la casa de su hijo, solo, desamparado, con el más atroz desengaño en el alma, sin consuelo ni esperanza posible? Vivir es el sublime horror a que Turgueneff lo entrega. ¿A qué enmendar al gran escritor su página más hermosa y desoladora, lo más dramático de su drama?... Y, además, ¿a qué españolar un asunto y unos tipos tan genuinamente rusos, hasta colocar en Asturias, y entre asturianos, la obra de Turgueneff?...

Pero, en fin, estos son viejos cargos que ya se hicieron seguramente al antiguo arreglo de «Pan ajeno», el día lejano de su primera representación castellana: arreglo que, por otra parte, no deja de tener sus bellezas propias y grandes aciertos de interpretación del original.

El mejor regalo de beneficio hecho ayer a Morano fué la preciosa comedia de Muñoz Seca, titulada «Las cosas de Gómez», verdaderamente llena de fina gracia, natural y justa, no exenta, al mismo tiempo, de una admirable moral y de cierto noble sentimentalismo muy sobriamente administrado.

Es una verdadera joyita teatral que el público estimó en todo su valor. Tuvo, además, el mérito de presentarnos a Morano como un excelente actor cómico, y a sus hijos Fifi, Angeles y Marcial, como dignos mantenedores de su alta estirpe artística.

MANUEL MACHADO
RODIO LA CANASTERA, reformada y ampliada, de Torres del Álamo y Asenjo

Esta obra se hizo para María Gámez, esa admirable artista bohemia—cuyo rumbo se desconoce—, que ha dado vida a una porción de tipos, los cuales quedan ahí, para que otras los mejoren.

«Rodio la canastera» constituye una debilidad de los autores de «El chico del café», y en su propósito de mejorarla pensaron en principio crear algunas escenas musicales, encargándose de ilustrarlas Pablo Luna.

Pero exigencias de los empresarios del Rey Alfonso, exigencias amistosas, ¿eh?, obligaron a Asenjo y a Torres a dar «Rodio la canastera» con el aditamento de un acto, que ha sido la novedad recientemente introducida.

Con este acto, que es el último de la obra, se desenvuelve la acción en un café cantante, y cuantos tipos desfilan por él, son verdaderos tipos de sainete, que el público celebra con mucho regocijo.

En el reparto de «Rodio la canastera» se distinguieron las señoritas Muñoz, Victorio, y Pascuala Mesa—una de nuestras mejores actrices—, y los Sres. Asquerino, Espantaleón y Riquelme.

ELDORADO
Reposición de «Marianela», tres actos, de Caldes, arreglados por los hermanos Quiñero

En Eldorado todo se aborda. Para el finísimo Narcisín—cuya audacia rivaliza con el mérito—no hay obra grande, siempre que haya un papel que se ajuste a las facultades del pequeño.

ANTONIO DE LA VILA

DESDE BERLIN

Irracionalismo

Estudios que exigen un buceo profundo en el espíritu de las matemáticas, un conocimiento fundamental de la física matemática, podrán ser interesantes, populares no lo serán nunca.

guen vorazmente el rebullicio aizado en torno de las oficinas ignoran lo que antes hemos dicho: que un Banco, el Hispano-Americano, tiene triple personal que la Delegación de Hacienda de Barcelona; ignoran, en fin, que entre 5.000 empleados de Hacienda existen 4.700 cuyos sueldos oscilan entre 44 y 78 duros, y que más de la mitad cobran los 44, a pesar de llevar muchos de ellos más de treinta años de servicios.

Una de esas vidas opacas y perseverantes es la del empleado público que, con un sueldo ínfimo, canaliza y vigila los tributos que sostienen al Estado en sus funciones de paz y de guerra. Y cuando se le comina para que acuda a la oficina, 5.000 empleados de Hacienda, menos 20, responden: «Nosotros va lo hacemos, porque si no lo hubiéramos hecho, no andaría la más laberíntica de las Administraciones públicas europeas.»

DE PORTUGAL

Choque de trenes

Lisboa, 24.—El tren correo de Oporto ha chocado con un mercancías contra las estaciones de Aveiro y Pampilhosa. Gracias a la serenidad del maquinista se han evitado mayores desgracias, no habiendo que lamentar más que tres personas heridas levemente.

Entre las estaciones de Fanbal, Vermell y Cossuarias, el expreso de Oporto fue apedreado, resultando herido un viajero de primera. La Guardia republicana recorre la región para encontrar a los malhechores y ha adoptado medidas de previsión para evitar más agresiones.

Los servicios de incendios

El nuevo segundo comandante del Cuerpo de bomberos ha declarado que el servicio de incendios de la capital necesita una modificación completa, y para ello ha solicitado del Ayuntamiento la inmediata adquisición de varios automóviles y que sean extendidas las señales de alarma. El área de la ciudad es muy extensa y la realización de los servicios en la actualidad se hace difícil.

La tumba del soldado desconocido

El Gobierno ha nombrado una Comisión, compuesta de oficiales del Ejército, para organizar un homenaje solemne al soldado desconocido, cuyo sepelio definitivo se celebrará en el panteón que se ha construido especialmente en el monasterio de Batalha.

Propaganda monárquica

El Sr. Amadeo de Vasconcelos, «Mariotte», ha empezado la publicación de «Os meus cardenos». Esta publicación aparecerá todos los jueves, y en ella se defenderá los principios monárquicos.

UNA MALA MUJER

Bárbaro secuestro de un niño

Granada, 24.—Con motivo de haber sido presentada en la comisaría una grave denuncia manifestando que Ana Coca Bertel, de cuarenta y cinco años de edad, con domicilio en la calle de Sancti-Spiritus, núm. 15, tenía encerrado en la cueva de su casa al niño de cinco años Luis Montoro García, a quien martirizaba cruelmente, el agente Sr. Guerrero se presentó en dicha casa, acompañado del vigilante Sr. Niebla, comprobando el delito y deteniendo a la mujer, que pasó a un calabozo de la comisaría.

Los informes recogidos por los policas en el lugar del suceso comprueban el martirio de la infeliz criatura, que era maltratada constantemente.

El desdichado niño ingresó en grave estado en el hospital.

FLÉRIDA Flores y coronas :: CRUZ, 14 ::

EL PAN EN VALENCIA

Valencia, 24.—El alcalde ha conferenciado con los tahoneros, prohibiéndoles la reventa del pan y exigiendo se venda éste en las tahonas a peso y al precio de tasa.

Ha conferenciado también con los carniceros y tenderos de ultramarinos, para que éstos rebajen los precios.

Ha publicado un bando sobre la venta de los artículos de primera necesidad, en el que se dictan medidas y sanciones análogas a las ordenadas por el gobernador de Madrid.



Calle de las Naciones

De la calle de Alcántara a la de Montesa. Barrio de las Mercedes, distrito de Buenavista, parroquia del Pilar.

Está formada por hotelitos de la barriada que se extiende entre esta calle, las que la limitan, y la de Ayala.

Calle del Nao

De la travesía de la Ballesta a la calle de la Puebla. Barrio de Muñoz Torrero, distrito del Centro, parroquia de San Martín.

Aquí tenía sus casas el escribano mayor de la villa D. Diego de la Nao, tutor de la hermosa doncella a la que cortejaba el príncipe Vespasiano de Gonzaga, figuras ambas relacionadas con la tradición de la calle del Desengaño.

También se ha dicho que el apellido aquí recordado no era Nao, sino Henaos, procedente de esa región de los Países Bajos.

En la calle de Nao, del Nao o de la Nao hallábase en 1872 la redacción de un periódico carlista, que fue asaltada y destruida por la partida de la Porra, cuyos individuos alcanzaron en la esquina de la Corredera al director, que había podido intentar la fuga en un coche, dentro del cual le dieron muerte. Aunque se trataba de vengar alusiones tan indecadas como injustas dedicadas a una dama ejemplar, como era la reina doña María Victoria, no pudo ser esta hazana una gala para aquella turbulenta cuadrilla, que asaltó esa Redacción indefensa y mató a un hombre solo refugiado en un carruaje, mientras que jamás osó acercarse a la casa donde permanentemente la esperaban el director y los redactores de «El Combate».

Calle de Narciso Serra

De la calle del Pacífico a la de Cabanillas. Barrio de Gutenberg, distrito del Congreso, parroquia de las Angustias.

Narciso Sáenz Díez Serra, que era como verdaderamente se llamaba aquel admirable ingeniero, nació en Madrid el 24 de Febrero de 1830. Fue militar, y abandonó la carrera de las armas para consagrarse a la literatura. Poeta cómico de asombrosa facilidad y comedógrafo fecundo, estrenó, a los dieciocho años de edad, su primera producción para el teatro, titulada «Mi mamá». «La calle de la Montera», «Don Tomás», «El reloj de San Plácido», «El loco de la guardilla», «El amor y la Gaceta» y «A la puerta del cuarte» son sus obras más famosas. Pudiendo, además, ser recordadas en el resto de su labor «Amor, poder y pelucas», «Amor por señas», «Con el diablo a cuchilladas», «Las ferias de Madrid», «Un hombre importante», «El querer y el rascar...» «El todo por el todo», «Un huésped del otro mundo», «La boda de Quevedo», «El alma del rey García», «El último mono», «Una historia de mesón», «La edad en la boca», «Nadie se muere hasta que Dios no quiere» y «La crisis».

Fue muy castigado por los infortunios, y pasó los últimos años de su vida imposibilitado y postrado en un sillón. Murió en el número 26 de la calle de Segovia el 26 de Agosto de 1877, y está enterrado en un alto nicho del patio de la Visitación del cementerio de Santa María.

Calle de Narváez

De la calle de Alcalá a la del Alcalde Sáinz de Baranda. Barrio de la Plaza de Toros, distrito del Congreso, parroquia de Covadonga.

Es una anchurosa vía, abierta sólo en la actualidad hasta la calle de O'Donnell. Y hállase especialmente dedicada al deporte del «football», pues en su parte urbanizada y en la señalada para su prolongación tiene dos magníficos campos de Sociedades cultivadoras de ese ejercicio. La primera calle que tuvo Narváez en Madrid

fué la actual de Serrano, que al iniciarse el barrio de Salamanca recibió la denominación de «boulevard», con el apellido del famoso general y político moderado, cambiando el nombre cuando la revolución hizo popular el nombre del vencedor de Alcolea.

D. Manuel Ramón María Narváez, duque de Valencia, nació en Loja el 5 de Agosto de 1800. Fué cadete de valonas y luchó con los constitucionales el 7 de Julio de 1822. Sirvió también a la causa liberal en la guerra carlista, y al mando del regimiento de la Princesa se distinguió grandemente en la batalla de Arlabán y fué herido de gravedad.

Emigrado en Francia, contrajo matrimonio con una Tascher de la Pagerie, de la familia de la emperatriz Josefina. Vuelto a España, y erigido en jefe del partido moderado, gobernó diversas veces, acentuando cada vez más su procedimiento reaccionario y regresivo. Murió en 1868, cuando ya se derrumbaba un sistema político que en vano había él querido robustecer con un continuado régimen de fuerza.

Glorieta de Navacerrada

Entre las calles del Cardenal Belluga y de Francisco Navacerrada. Barrio de la Guindalera, distrito de Buenavista, parroquia del Pilar.

Se halla en la barriada de hotelitos llamada Madrid Moderno, y lleva el nombre de uno de los primitivos propietarios de ella.

Calle de Navarra

De la calle de Bravo Murillo a la de Francisco Salas. Barrio de Bellas Vistas, distrito de la Universidad, parroquia de los Angeles.

Lleva el nombre de esa provincia, que fué antiguo reino unido al de Aragón.

Calle de las Navas de Tolosa

Del Postigo de San Martín a la calle de Trujillos. Barrio de San Martín, distrito del Centro, parroquia de San Ginés.

Esta es la antigua calle de la Sartén, cuya tradición provenga de cuando los trabajadores de los campos del monasterio de San Martín venían a este lugar a hacer la comida del mediodía, que les traían los fámulos del convento, cargados unos con la cántara de vino, otros con los canastos del pan, y otros, en fin, con la enorme sartén llena de vianda, que colocaban en medio de la explanada, debajo de un entoldado y cerca de una fuenteclilla.

También se ha dicho que el nombre de la calle recordaba una sartén de ocho varas de larga y tres de ancha que servía de muestra al taller de un calderero. Tamaño excesivo parece, con lo que esta tradición resulta menos verosímil, además de ser menos bella que la otra. En la calle de la Sartén había en 1830 un teatro igualmente llamado, al que asistía muchas veces Fernando VII.

Por acuerdo municipal del 5 de Mayo de 1900 cambióse el nombre de esta vía por el de las Navas de Tolosa, en memoria de la famosa batalla contra los árabes, ganada el 16 de Julio de 1212 contra el Miramolin de los Almohades por los reyes de Castilla, de Aragón y de Navarra.

Esquina a la calle de la Ternerera existe el nuevo y perfectamente edificio expresamente construido para Casa de socorro del distrito del Centro.

PEDRO DE REPIDE

DE MÚSICA

Bordas-Manón

Bien han comenzado su temporada los conciertos Daniel Ayer, para el tercero de la serie, dispusieron un cartel tan magnífico, que no era de extrañar el lleno formidable que hubo en el teatro de la Comedia.

Los dos famosos violinistas Antonio Bordas y Juan Manén, con la cooperación de la notable pianista Pura Lago, interpretaron un programa de selección. El doble concierto para dos violines («Cadenencias», de Hellmesberger), y la «Jota navarra», de Sarasate, ambas partes con acompañamiento de piano, y cuatro canciones de Schubert, para dos violines solos, eran campo suficiente para que brillara la destreza insuperable de los maestros.

Dos temperamentos tan diversos, y los dos de tan excepcionales artistas como el gran Bordas y el ilustre Manén, uníanse en el primer de ejecución, que hizo estallar en estruendosas ovaciones el aplauso unánime del auditorio.

Y todavía, como singularísimo regalo, Bordas, a quien Manén tuvo la atención de acompañar al piano, obsequió al público fuera de programa, con la soberana maestría de su arte.

ARIEL

LEYENDO LA PRENSA



--¡Créame usted; en todas partes hay malos consejeros!...

DESDE ALICANTE

Campoamor

Las ramas de los sauces se desmayan hacia el suelo en llanto manso, silencioso. Las hojas finas, alargadas, son como lágrimas nacidas de una pena que se sabe que ha de durar lo que la vida—continuas, copiosas... Son árboles de tan melancólica expresión, que irrita o conmueve, contagiando la ignavia. Necesariamente este paseo ha de ser triste, callado, mustio. Al paseo de Campoamor van los solistas a cometer la postrer cobardía de matarse; acuden también los novios insinceros a embargarse del romanticismo, tan diametralmente opuesto del amor. Van los viejos a tomar el sol y a recordar el pasado que, siempre, según ellos, fué mejor. De noche, amparados por la oscuridad de estos arbores, se grañan, en los mismos bancos donde durante el día vivió la vejez, idillos culpables, escenas realistas, bravas y juveniles, dignas de la pluma de Zola.

Coadyuvar a esta tristeza del paseo los edificios de las Casas de Beneficencia y del Asilo de Niños, sitios allí. Todas las tardes salen a bañarse de sol los incluseros, los hijos de nadie—como les bautizó mi gran amigo y camarada el novelista Fernando Mora—, los niños que no gustaron jamás los besos de la madre, los que nacieron de un gran pecado, inmenso, al parecer, que ni aun la maternidad, tan sagrada, pudo redimir; son los hijos del placer, y, por serlo, están condenados a no gozar nunca de nada, ni siquiera del infame consuelo de llamar a su madre cuando un dolor moral o material hace subir hasta los labios este diálabo sublime. Rofa de años y de úlceras se sientan en sus bancos, soñando con la mocedad florida y pretérita, con un sanar imposible, porque no se puede costear o porque las culpas y el cretinismo de los padres lo purgan los hijos, según el código moral al uso.

Este paraje tan agobiante lleva el nombre del gran poeta Campoamor. No se le dedicó como vate, sino como homenaje a su honrada gestión política durante la época en que fué gobernador de esta provincia. ¡Medrado obsequio hicieron a D. Ramón los hombres de entonces!

Es posible que influenciados por la melancolía de sus «dolores» le otorgasen tan triste recuerdo. Durante muchos años disfrutó de esta gloria como Ponce ejemplar. Ahora, recientemente, cuando asaltó a nuestro derribado Municipio el vértigo de homenajes y se multiplicaron los actos de colocación de lápidas y se armó la mesa revuelta del cambio de nombres a las calles, se ha descubierto por estas latitudes, por lo visto, que fué un inmenso poeta y se ha perpetuado en mármol blanco—antífesis dura y nivea de su alma de fuego, ductil y apasionada—su memoria.

Horrenda profanación... Escarnio del gran lírico, creador de la feminidad exquisita, de Rosalía, Rosa y Rosita. El profundo pensador se ve ahora, a través de los años, vestido de ropa vieja, arrollado por el vértice de ramponería que derrocharon los que han consentido que la efígie del filósofo se pose sobre los restos de una fuente rota, vieja, antiestética. Del centro de una pequeña balza, de dos metros de diámetro, se eleva una columna de estílo ambiguo, obra de un artesano del arte... algo así como una palmarista, sin objeto durante muchos años. Pero nacida la idea del homenaje, se halló, al fin, por unos hombres faltos de gusto artístico, aplicación a tal columna: la de sustentar el busto de Campoamor.

Horas después de inaugurarse el «monumento», con asistencia del elemento oficial, cuando aún sonaban en el aire los plácemes y las enhorabuenas a iniciadores y artista-ejecutor, visité al bueno de D. Ramón y vi colorearse de carmin la pétrea faz del busto. Con el calor de su bochorno dió vida a sus labios, y me habló así:

«Ya ves, hijo, lo que hicieron conmigo. Me tratan como a uno de esos viejos que se albergan ahí, en la Inclusa, dándome para tapar el desnudo de unos años de olvido los despojos de una fuente seca, la ropa inservible que tenían arriñonada. Muy modesta creo mi obra; pero no tanto que merezca este ignominia. Bien está que como político me dieran este recuerdo del paseo... Pero si no superior, o no pudieran, darle al poeta más digno emplazamiento que éste, a la puerta del Hospicio, ¿por qué me sacaron del olvido en que me tenían?... Sinceramente, creo que esta... «cosa» ni es digno de mí ni de Alicante... Yo te ruego la merced, volviendo por los fueros de la estética, del arte y del prestigio de tu ciudad, que aces la voz para que se corrija este escarnio... Si yo no perdí homenajes, ¿por qué, pues, se me hacen de esta guisa, tan miserablemente?... Creo que el Ateneo vuestro, recién nacido y plétórico de entusiasmos, puede tomar mi defensa... Y luego, entre un gran suspiro, parodiándome a sí mismo: «¿Quién «pudiera» escribir?...»

J. FERRANDIZ TORREMOCHA

Un discurso del general Smuts

Londres, 24.—En un discurso pronunciado por el general Smuts preconizó éste la reunión de una Conferencia de todos los Estados interesados en las reparaciones, la reducción de la deuda alemana, la concesión de una moratoria de dos años y la revisión del Tratado de Versalles.

También criticó la política actual de Francia.

UN REVOLVER

ABANDONADO EN UNA CARRETERA

DISPARO CASUAL

Un joven de quince años, llamado Isabelo de la Torre, que guiando un carro se dirige desde Madrid al pueblo de Morata, encontró, al pasar por el kilómetro 30, un revólver, que alguien, temiendo, sin duda, que se lo encontrase la Guardia civil, había tirado al suelo.

Isabelo se puso a examinar el revólver, cuyo manejo ignoraba en absoluto. De pronto, se oyó una fuerte detonación. El joven, asustado, tiró el arma, y en el acto se sintió herido.

El proyectil le había destruido la pierna izquierda.

Al llegar a Morata, el pobre muchacho fué asistido por el médico titular, quien calificó de grave la herida.

La Guardia civil inspeccionó la carretera, pero no encontró el arma.

Isabelo fué trasladado a Madrid, ingresando en el hospital.

Un periódico español en Lisboa

En los primeros días de Noviembre empezará a publicarse en Lisboa un periódico español, titulado «Hispania», que dirigirá el periodista español D. Alejo Carrera, actual presidente del Centro Gallego Juventud de Galicia.

El programa circunstancial del periódico será fomentar la fusión de las colectividades españolas de Lisboa y la constitución de la Casa de España.

EL AYUNTAMIENTO DE SERON

Dos detenidos al Juzgado

Almería, 24.—El capitán Sr. Santapán, delegado del gobernador, ordenó a la Guardia civil detuviera al ex alcalde de Serón Antonio Cano Martínez y al ex secretario del Ayuntamiento Amador Jiménez Gutiérrez.

La orden fué cumplida inmediatamente, y los detenidos quedaron a disposición del Juzgado.

Los funcionarios públicos

Unos juicios acertados

Nuestro colaborador Mario Aguilar ha publicado en Barcelona un notable artículo, en el cual hace patente la injusticia con que se trata en estas circunstancias a los funcionarios públicos, añadiendo:

«He aquí la Delegación de Hacienda. Para la tributación de la primera provincia industrial y mercantil de España hay 124 empleados, comprendidos los administrativos, los contables, los arquitectos, los abogados y los ingenieros del Estado. Un Banco, el Hispano-Americano, sólo en la central de Barcelona, descontadas las sucursales de la provincia, tiene cerca de 400 empleados; es decir, que su personal triplica el de la Delegación de Hacienda. De manera que 124 empleados llevan la administración de una Delegación donde el año último hubo 418 millones de ingresos.

Hay un ambiente de hostilidad hacia los empleados, porque nadie pide la palabra para rectificar esa hostilidad. Hoy mismo, los que si-

PARA LAS AUTORIDADES

Lo que pide el vecindario

Casas y caseros

Nos cuentan y continúan. En la calle de Galiano, número 5 (rincónada), se comenzaron no hace mucho las obras de desagüe y alcantarillado de la finca. Con tan fausto motivo elevaron los alquileres una futea... para los que tienen dinero: tres pesetas al mes.

Han pasado, poco más o menos, cien días. Las obras no se acaban. Los pozos, casi al descubierta, vertiendo en el patio porquería, significan a más un peligro para grandes y chicos. En la puerta existe un basurero. Dice quien nos escribe que el caso ha sido denunciado; pero que no hacen «casos». E insinúan que con el casero y administrador no hay quien se meta. ¿Qué tendrán?

Otra denuncia. En la calle de Jorge Juan, 73, existe una casa cuyos pisos se hallan reñidos con la salubridad, habiendo a más el absurdo y abusivo detalle de que cuartos que—estilo póclica—que pagaban hace unos cinco meses trece pesetas, abonen treinta en este crítico momento.

Y nos preguntan: ¿Puede girarse una visita de inspección que compruebe cuanto decimos?... Hombre, sí. Si no se trata más que de eso, puede que sí. Pero otra vez, «mi querido amigo»—como antes decían los políticos—, ¿por qué no firma? Jugar al escondite es de chicos. Y eso de lanzar la pedrada, aunque se trate del casero, y meterse la mano en el bolsillo es una cosa fea. Tan fea, que acusaciones «no firmadas» van a ir al cesto de los papeles.

Dan jabón, pero no es jabón. Según parece, no hay en Madrid jabón. ¿Se da tanto estos días? Pero aunque no hay jabón, «hay jabón». A ver si lo aclaramos. Un lector escribe indignado: ¿No castiga la ley la adulteración de jabones? Evidentemente que sí, decimos nosotros. Pues entonces, sigue aquel, va a ser necesario que los señores que persiguen las falsificaciones no dejen de la mano el jabón.

Excelente y muy limpia idea. Y oportuna, ya que nos aseguran que, tanto en las fábricas como en los ultramarinos, no existe un solo kilo de eso que venden por jabón merecedor del nombre. Se nos ofrece demostrar la afirmación con todo lujo de detalles. No se molesten... Desde que estudiábamos matemáticas nos cargan las demostraciones. Es mejor que el Ayuntamiento, desde luego, atienda en el asunto, muy resbaladizo por corto. Y que se cuide de que al vecindario no le den jabón.

La firma de ayer

La Exposición de Industrias Eléctricas de Barcelona y la Conferencia de París. En la Presidencia fueron facilitados ayer tarde los decretos firmados por D. Alfonso. Presidencia.—Resolviendo el conflicto entre los ministerios de la Guerra y de Fomento con motivo de la delimitación de terrenos en la playa de Mar Vieja, de Barcelona. Declarando que ha lugar al recurso de queja promovido por el comandante general del Apostadero de El Ferrol contra el delegado de Hacienda de La Coruña. Señalando la fecha del día 12 de Octubre de 1926 para inaugurar la Exposición de Industrias Eléctricas de Barcelona. Estado.—Nombrando a D. Manuel Aguirre y de Cáceres plenipotenciario para asistir a la Conferencia de París para tratar de redactar el Tratado de Tángier. Idem id. id. al marqués de Torrehermosa. Guerra.—Concediendo la gran cruz blanca del Mérito Militar al general de brigada honorario, en situación de reserva, D. Cristóbal Morales y Durán. Nombrando general de la primera brigada de Infantería de la 14 división al general de brigada D. Francisco Nella Cilla, actual segundo jefe del Gobierno militar de Tenerife. Idem segundo jefe del Gobierno militar de Tenerife al general de brigada D. Leoncio Moratín y Pestaño, que manda la segunda brigada de Infantería de la octava división. Idem general de la segunda brigada de Infantería de la octava división al general de brigada D. Dalmiro Rodríguez Pedré, que manda la primera brigada de Infantería de la séptima división. Proponiendo a los coroneles de Caballería D. Leopoldo García Belox para el mando del tercer regimiento de reserva (Valencia), y don Germán Leo Lores para el del cuarto regimiento de reserva (Barcelona). Idem a los coroneles de Infantería D. Manuel Dávila Avalos para el mando del regimiento de

San Marcial, núm. 44; D. Tomás de Castro Vázquez, para el de España, núm. 48; D. Pedro Montilla Casal, para el de la zona de Jaén, número 6; D. José García Crespo, para el de la de Cáceres, núm. 41; D. Pedro de Vicente Gencer, para el de la de Orense, núm. 44; D. Luis Alborno Fernández, para el de la de Oviado, núm. 46; y D. Juan Gondonello Cabrelles, para el de la de Tenerife. Gobernación.—Jubilando al Inspector de Telégrafos D. Tomás Aguilar Burguete. Gracia y Justicia.—Commutando la pena de reclusión a Manuel Padillo Urbano. Fomento.—Nombrando jefe de Administración civil de tercera clase de la secretaría del ministerio de Fomento a D. Félix Rodríguez Rojas. Idem Inspector general del Cuerpo nacional de Minas a D. Lorenzo Alonso Martínez. Idem Ingeniero jefe de primera clase del Cuerpo nacional de Minas a D. Alfredo Kintelán de la Torre. Idem de segunda del idem a D. Luis Arrojo y Oca, D. José Díez y Ciruelas y D. Marcelino de Arana y Francos.

NOTICIAS

Enseñanza gratuita.—La Institución Cultural de la Asociación de Funcionarios Municipales, situada en el grupo escolar Trasmiera (Solares, 2), abrirá sus clases al público el día 2 de Noviembre.

La enseñanza será gratuita, no exigiéndose condiciones especiales para la matrícula en las clases de Gramática, Aritmética, Caligrafía, Francés, Corte, Labores y Taquigrafía.

Círculo Soriano y Casa de Humancia.—Esta Asociación celebró el domingo último una velada teatral en su domicilio, Bolsa, 10, principal, que estuvo concurrenciada, por la venida a Madrid de la representación general de la provincia para interesar al Directorio militar en la resolución del ferrocarril de Santander-Burgos-Soria-Catalayud, invita a todos sus asociados a formar parte de la Comisión que ha de ir a recibirlos a la estación de M. Z. A. Los que respondan a la invitación podrán pasar con dicho objeto hoy jueves, hasta las siete de la tarde, por el domicilio del Centro, y pasada dicha hora irán directamente a la estación.

Diccionario Gráfico de Artes y Oficios.—Hemos recibido el sexto cuaderno de esta notable enciclopedia de arte, que contiene, como los anteriores, un verdadero arsenal de grabados, de cuantos elementos pueden necesitar, como fuente de inspiración o para consulta, los que a las Bellas Artes se dedican.

Instituto Español Criminológico.—Mañana viernes, a las seis de la tarde, dará en el Museo Antropológico (paseo de Atocha, 13), la primera conferencia del Curso de Psicología Forense el doctor D. César Juanros. Tema: «Los orígenes de la locura». Entrada pública.

Gran festival de la revista «Teatros».—El próximo sábado, día 27, a las cinco de la tarde, se celebrará en el teatro de Novedades un gran festival organizado por la revista «Teatros», y cuyos detalles anunciaremos oportunamente.

Uno de los números de este interesante festival será un gran concurso de cancionistas, a cuyo efecto, un jurado, compuesto de celebrados músicos y literatos, concederá un premio a la mejor cancionista.

Todas aquellas artistas que deseen tomar parte en el referido concurso pueden pasar por la Administración de «Teatros», de dos a cuatro de la tarde, con el fin de inscribirse para el mismo.

En la contaduría de Novedades se expenden billetes para este festival, que será solemne, como los anteriores.

Banda municipal.—Programa del concierto que dará esta tarde, a las cuatro: Danzas del baile heroico «Céphale et Pocris»: a) Tambourin, b) Minuetto. Las niñas de Diana, c) Giga, Greiry.

«Tarentela», Larregia. Marcha fúnebre de «El ocaso de los dioses», Wagner.

«España», rapsodia, Chabrier. Fantasía de «La alsaciana», Guerrero. Hospital Civil de Bilbao.—Por acuerdo de la Junta de Caridad de este Hospital se anuncia la plaza de médico jefe de la Clínica de Cirugía y Ortopedia de niños, de nueva creación, que se proveyerá por oposición.

Las condiciones que habrán de reunir los aspirantes y las referencias a la forma de los ejercicios podrán ser conocidos en las oficinas del mencionado Hospital, Instituto Rubio, Facultad de Medicina y Hospital General de Madrid.

Las solicitudes, con expresión de los méritos y circunstancias de los interesados, con los documentos que éstos deseen acompañar, deberán ser dirigidas al presidente de la Junta y presentadas hasta el día 15 de Noviembre inclusivo.

¡OJO! ¡OJO! ¡OJO! Enorme liquidación. Géneros de punto, medias, corsés, calcetines. Telas, lanas. Peleles punto inglés, 1,50 par. Medias seda muy limpias, 1,65 par. Trajes punto inglés caballero, 6,50. Corsés falas con goma, 2,75. Camisetas punto inglés señora, 2,25. Madejas lana grandes, 75 céntimos. ¡OJO! 43, LEGANITOS, 43. ¡OJO! Los viernes, días de propaganda.

Se vende o arrienda el edificio Kursaal «Majestic Club» Calle de Ferraz, número 60 Para tratar, D. Pedro Bolaño, Alberto Aguilera, 52, principal, de 7 a 9 tarde

EL MEJOR PAPEL DE FUMAR IMPERIAL GRAN SIDRA CHAMPAGNE VERETERRA Y CANGAS-GIJÓN PRIMERA CALIDAD GARANTIZADA

Escuelas y maestros Reforma de la enseñanza

El maestro nacional D. José Gutiérrez nos envía un artículo comentando la crisis de las Escuelas Normales por la considerable disminución de alumnos, males que se evitarían, dice el Sr. Gutiérrez, dotando al Magisterio primario de buenos sueldos para atraer a jóvenes estudiosos y de valer hacia las Escuelas Normales e introduciendo en las reformas que se preparan de estos centros la colocación inmediata de los alumnos en escuelas nacionales, previo un curso de prácticas.

La crisis de la escuela nacional Repetidas veces hemos anunciado que pronto se harían notar en la cultura nacional la injusticia y el desprecio con que se trata al Magisterio.

Por dotarles de sueldos muy inferiores al de los demás funcionarios, los maestros huyen de su profesión y las Escuelas Nacionales están medio desiertas.

Buena prueba está en las oposiciones que actualmente se celebran, en las que se han presentado a realizar los ejercicios un número escaso de maestros en relación a las plazas anunciadas. Jamás había ocurrido esto en el Magisterio.

Y para demostrar que cada día el peligro es mayor y que llegará momento que no pueda solucionarse, véase, entre otros, estos dos ejemplos de las provincias de Logroño y Santander: La sección administrativa de Primera enseñanza de Santander dice, en convocatoria publicada en el «Boletín Oficial», que «los maestros que tengan el título profesional o hecho el depósito para el mismo pueden solicitar en oficio servir interinidades en esta provincia, pues hay algunas sin proveer por falta de aspirantes».

Y la segunda dice que habiendo mayor número de escuelas vacantes pendientes de provisión en interinidad que instancias recibidas, el maestro que desee colocarse inmediatamente no tiene más que solicitarlo.

Pues a pesar de tales ofertas, no encuentran maestros para el desempeño de muchas escuelas, y si no se pone pronto remedio, aun los maestros colocados, renunciarán sus plazas.

Y cuando ocurra esto, que será pronto, no esperen los gobernantes que será fácil la sustitución de este personal, porque aquella que proponía un senador de la derecha de entregar las escuelas a los curas y sacristanes, sería peor que tenerlas cerradas.

Un ejemplo para el Estado Los emigrantes españoles vienen dando ejemplo a la cultura. Aunque no tuviera otro beneficio, habría que fomentar la emigración.

En las provincias del Norte tiene el Estado muchos ejemplos que imitar. Hoy nos comunican de que existe en la Habana una Asociación gallega titulada «Hijos del Ayuntamiento de La Estrada», con el propósito, que ya vienen realizando, de dotar de una escuela con edificio propio y todo el material pedagógico necesario a cada una de las parroquias del referido Ayuntamiento.

Tiene este Ayuntamiento 10.000 niños comprendidos en la edad escolar, y solamente existen 51 escuelas, y la mayor parte instaladas en locales malísimos.

El propósito que anima a esos emigrantes es digno de aplauso y si pueden realizarlo pronto se conocerán los beneficios en el Ayuntamiento

to de La Estrada, de la provincia de Pontevedra. Si tal proceder, encauzado debidamente por el Estado, tuviera muchos imitadores, pronto nuestra nación sería una de las primeras del mundo, porque la educación y la cultura son la base de la libertad y del bienestar de los pueblos.

Más amortizaciones A la plaza del escalafón de inspectores y a varias del profesorado especial de las escuelas nacionales de Madrid, hemos de agregar hoy otra plaza amortizada de maestro de establecimientos penales.

Decididamente, con la amortización de plazas en la enseñanza, con cientos de escuelas cerradas por carecer de local y con la disminución de matrícula en las Escuelas Normales se va a una mayor difusión de la incultura, a un aumento del 50 por 100 de los analfabetos españoles.

El daño que se está causando a la cultura nacional es enorme y costará muchísimos años elevar nuestra escuela nacional.

Movimiento obrero

La jornada en las tabernas Hoy, a las once de la mañana, se reunirá la Junta local de Reformas Sociales para resolver definitivamente sobre el cierre de tabernas y demás establecimientos donde se expendían al menudeo o coqueo bebidas alcohólicas.

La representación obrera lleva el criterio de que los referidos establecimientos están abiertos de ocho a doce y de cuatro a ocho de la tarde.

Reuniones Hormigón armado.—Ha ratificado el acuerdo de que los carpinteros encofradores se fusionen con los de armar, y que queden, formando Sección dentro de la Federación, los ferrallistas y hormigoneros.

Convocatorias Mutualidad Obrera.—Ha sido suspendida, hasta nuevo aviso, por resolución del Consejo central, la Junta general, cuya continuación estaba anunciada para esta noche.

CONFLICTO RESUELTO

Sama de Langreo, 24.—Se ha resuelto la huelga minera de Fondón, que estaba planteada hace siete meses.

El conflicto se ha resuelto aumentándose los salarios en un 20 por 100 durante un plazo de cinco meses.

Correo de teatros

COMEDIA.—Desde hoy jueves queda abierto el abono para las seis funciones de ópera de cámara que darán en este teatro los eminentes artistas Otzin, Crablé y Pozo en las tardes de los días 7, 9, 12, 14, 15 y 17 del próximo Noviembre.

Lo selecto del repertorio, los estrenos que se anuncian, lo escogido de la orquesta y todos los detalles de presentación auguran un formidable éxito a los tres días que forman esta agrupación artística, única en su género.

ESLAVA.—Cada día es mayor el éxito de la obra de Muñoz Seca Las hijas del rey Lear, creación de Catalina Barceña. Jueves, tarde, y todas las noches.

Viernes, tarde, El admirable Crichton. MAX LINDER, ULTIMO DIA.—Hoy jueves será el último día en que se proyecte en Real Cinema y Príncipe Alfonso la divertidísima cinta La parodia de Los tres mosqueteros, con el célebre actor Max Linder.

ROSARIO LA CORTIJERA.—Mañana viernes se estrenará en Real Cinema y Príncipe Alfonso la magnífica película editada por Film Española y titulada Rosario la cortijera.

Cuántas personas han visto la prueba privada de esta cinta han quedado realmente maravilladas de las bellezas de esta nueva producción. En Rosario la cortijera aparece como una verdadera estrella la célebre artista la Argentina.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Crisanto, Gabino, Teodosio, Lucio, Marcos, Pedro, Crispín, Crispiniano, Proto, Jenaro, diácono, y Marciano, cantor, mártires; Bonifacio I, Papa; Gaudencio e Hilario, obispos, y Frutos, en Segovia, confesores, y Santa Daría, mártir.

OCURRENCIAS

—¿Cómo vas de viaje al día siguiente de cástare? —Es que voy de viaje de novios. —¿Pero dónde está tu mujer?

—Hombre, alguno se ha de quedar cuidando de la casa.

Un sacerdote comenta los Evangelios y dice a sus oyentes: —No olvidéis nunca lo que dijo nuestro Divino Maestro: «Si os dan una bofetada en la mejilla izquierda, tendid en seguida la derecha». Una linda neofita, que se prepara a comunicarse, pregunta: —Padre, ¿y si es un beso lo que se nos da?

ESPECTACULOS PARA HOY

ESPAÑOL.—A las seis y cuarto y diez y cuarto. El intruso y Las cosas de Gómez. COMEDIA.—A las seis y a las diez y media. La copa del olvido.

CENTRO.—Compañía Borrás.—A las seis, El bandido de la sierra.—A las diez y media, El bandido de la sierra.

LARA.—A las seis, La mala ley.—A las diez y media, La pena de los viejos.

ESLAVA.—A las seis y a las diez y media, Las hijas del rey Lear.

REY ALFONSO.—A las seis y a las diez y media, Rocío la canastera o Entre calé y calé.

APOLO.—A las cinco y a las diez, Doña Francisquita.

ZARZUELA.—A las seis y a las diez y cuarto, La moza de Campanillas.

REINA VICTORIA.—A las diez y media, Dedé. COMICO.—A las seis y cuarto y diez y media, Las alegres amazonas.

PRICE.—A las seis y cuarto y diez y media, La hija del mandarín, Al rat mort, Hedda Ristori y fin de fiesta.

LATINA.—A las seis, Es mucho Madrid y La salvación de España.—A las diez y cuarto, Llévame al Metro, mamá y Es mucho Madrid.

ELDORADO.—Compañía Narcís.—A las seis y media (especial), Mariñela.—A las diez y media (especial), Rapaciño y El niño de Rótinto (estreno).

MARAVILLAS.—A las seis, El bufón del zúque, La venta de Don Quijote y Edmond de Bries.—A las diez y cuarto, Las mariscales y Edmond de Bries.

MARTIN.—A las seis y media y diez y media, Los celos de la Celes.

PALACIO DE HIELO.—De diez y media a una y de cuatro a ocho y media, sesiones de patinaje con exhibiciones y gran orquesta. Entrada, 5 pesetas; abonos de 40 entradas, 100 pesetas; ídem de 10 ídem, 30 pesetas.

ROMEA.—Cinematógrafo y variedades.—A las seis y media de la tarde y diez y media noche. Hortensia Madrid, Ino Madufoño, Marionettes Haydes, Lolita Astolfi, Moreno y su excéntrico Lepe.

CIRCO AMERICANO.—A las seis, gran matiné infantil.—A las diez y cuarto, todo el programa de atracciones.

REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.—(Empresa Sagarra).—A las cinco y media de la tarde y a las diez y media de la noche. Estreno de Miscelánea Pathe, estreno de Las musas y el hotelero (cómica), gran éxito de Max Linder en la parodia de Los tres mosqueteros, éxito de La mujer del Faradón (segunda y última jornada), El hurón, estreno de Este es mi hermano.

MONUMENTAL CINEMA Y CINEMA ESPAÑA. (Empresa Sagarra).—A las cinco tarde y nueve y media noche. Estreno de Miscelánea Pathe, Sangre de bohemio, sensacional éxito de Los cuentos de las mil y una noches (primera jornada), estreno de Cañamón se siente duque (graciosa), estreno de El pecado mortal.

ROYALTY.—Magnífica orquesta jazz band.—A las cinco y media tarde y diez y cuarto noche. Carguero en mi cuenta (por Clara Kimball), El Quijote moderno (por Douglas Fairbanks), estrenos de El tigre (por William Hart), Charlot patinador y otras.

CINEMA GOYA.—Notabilísimo sexteto extranjero.—A las cinco y media y a las diez y cuarto. Éxito de la comedia interpretada por G. Wais titulada Esquivando el golpe, A cuenta (por la niña Baby Peggy), estreno de la jornada final de la gran novela La casa del misterio y otras.

CINE IDEAL.—A las cinco y nueve y media. Estreno de La casa del misterio (octavo libro, fin de esta hermosa novela, por la hermosa Elena Darly), estreno de Charlot, patinador (creación del auténtico Charlot), Carguero en mi cuenta (por la hermosa Clara Kimball), A cuenta (por la deliciosa Baby Peggy).

BARBIERI.—A las diez, variedades y souper tango hasta la madrugada, con veinte elegantes señoritas, veinte. Los domingos, de cuatro a ocho noche, baile de modistas.

Imprenta de LA LIBERTAD.—San Roque, 7.

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 23

LAS DOS CUNAS

E. RICHEBOURG

señora condesa: durante los años de aprendizaje iba por las noches a las escuelas, y luego, en vez de divertirse con sus camaradas, ha continuado estudiando; casi solo se ha instruido, y habla muchas lenguas y sabe muchas cosas. —¡Sobrehito!—exclamó la condesa, predispuesta a la admiración.—Lo que me dice usted de ese joven, Leontina, me hace desear conocer aún más detalles. ¿Me permite que le haga una pregunta, es posible que más indiscreta? —¿Dónde hay interés, señora condesa, no puede haber indiscreción. —Tiene usted razón, hija mía. Al oír hablar de ese joven con una especie de entusiasmo que se me ha comunicado también, se me ha ocurrido que es para usted algo más que un amigo ordinario, y he creído descubrir en usted un sentimiento más tierno. Un rubor súbito coloró las mejillas de la joven. —Vamos, no me he equivocado—siguió diciendo la señora de Lucerolle con bondad—; usted le ama. —Sí, señora condesa; le amo. —¿Y él a usted? —Me ha pedido en matrimonio a mi abuelo.

—Entonces son ustedes novios, prometidos. —Sí, señora; hemos de casarnos. —¿Pronto? —No está fijada aún la fecha. Yo no tengo prisa. ¡Soy todavía tan joven! —Espero que no se casará usted, hija mía, sin avisarnos. —Me han demostrado ustedes demasiada benevolencia, señora condesa, para que yo lo olvida en ninguna circunstancia. —No me ha dicho usted el nombre de su novio, ¿verdad? —Se llama Pedro, señora; Pedro Ricart. —Pedro Ricart—repitió la condesa, como si buscara entre sus recuerdos. Luego, meneando la cabeza, murmuró: —¡Vamos, estaba yo loca! Al oír el nombre de Pedro Ricart, Luisa Verdier se puso en pie de un salto, como impulsada por un muelle. Se había puesto muy pálida. —¡Pedro Ricart, Pedro Ricart!—exclamó, echando sobre los objetos que la rodeaban una mirada de terror. Luego, llevándose las manos a la frente, se preguntó: —¿Quién puede ser ese joven que lleva el mismo nombre de mi marido? Quedó un momento inmóvil, apretándose la frente abrasada. —¡Es preciso que yo lo averigüe!—murmuró, echando bruscamente la cabeza hacia atrás. La señora de Lucerolle se había levantado, pues ya nada más tenía que preguntar a Leontina. La joven se despidió de ella.

—¿Dónde lo conoció usted?—le preguntó. —Pues... en París—balbució Luisa. —Nosotros también le conocimos siendo todavía muy pequeño—repuso el portero. Y dirigiéndose a su mujer, añadió: —Oye, ¿tu te acuerdas haber visto a la señora Luisa? —No, no lo recuerdo. —En fin—preguntó Fabrice a Luisa—, ¿por qué tiene usted tanto interés en saber si el señor Pedro es el niño que usted conoció? —Porque en ese caso podría comunicarle cosas que le interesan. —Así, pues, ¿querría usted verlo? —Sí. —Pues bien, él vendrá esta noche a pasar la velada en casa del señor Blanchard; si quiere usted hablar con él puede venir. No creo que se niegue a verla. —No, no; prefiero verle en su casa y hablar con él sin testigos. Yo le agradecería mucho que me diesen su dirección. El portero y su mujer cambiaron una mirada. Después de un breve examen, el vestirse decente de Luisa y su aire honrado habían hecho desaparecer la desconfianza; sin embargo, dudaban en dar la dirección del joven. —¡Si fuera para perjudicar al señor Pedro!—dijo la mujer.—Yo sé que no tiene enemigos y que todos lo quieren; pero a veces... —¡Oh—exclamó Luisa con tristeza—, no tengan ustedes de mí mala idea! —En París se equivocó uno con frecuencia—replicó Fabrice—. Usted es, y así lo creemos nosotros, una mujer honrada; pero es preferible no decir nada a hablar con ligereza. Además, ignoro a quién es usted y no lo conocemos. Luisa quedó un momento desconcertada; pero reponiéndose pronto y comprendiendo que sería una imprudencia que se diese a conocer, respondió: —Como ustedes, he estado al servicio de buenas casas en París; en la actualidad vivo de una pequeña renta que he reunido. Vivo en Vaugirard y me llamo Sofía Martinet. Este nombre, que fué el primero que se le ocurrió, era el de una vieja que había conocido y que debía haber muerto ya hacía tiempo. —Siempre es bueno saber con quién se trata—dijo Fabrice—. Pues entonces, oiga: esta noche veremos al señor Pedro y le preguntaremos si quiere que demos su dirección. Si quiere, y vuelve usted mañana, se la daremos. —Bueno—dijo Luisa—, volveré mañana. ¿Se acordarán ustedes de mi nombre? —Sí, sí; Sofía Martinet, en Vaugirard.

—Eso es—dijo Luisa, saludando a los porteros y marchándose. Por la noche, cuando Pedro llegó, Fabrice le detuvo al paso y le dio cuenta de la singular visita que habían recibido. —Bueno, querido Fabrice—contestó el joven alegremente—; ya que esa señora tiene tanto interés en hablarme, pueden ustedes decirle donde vivo, sin inconveniente; yo no me oculto. No obstante, como en la casa y en el barrio me conocen únicamente por Pedro, recomiendo que pregunte por ese nombre nada más. El joven no concedió una gran importancia al relato del portero. Ni siquiera se fijó en que era extraño que aquella mujer supiese su apellido e igualmente sus relaciones con el señor Blanchard y su nieta. —¿Qué puede tener de interesante que decirme?—se preguntó.—Tal vez haya conocido a mi padre; si es para hablarme de él, preferiría que no viniera a verme. Al entrar en casa del señor Blanchard, dicho por hallarse al lado de Leontina, ya no se acordaba de la mujer desconocida, y no habló de ella a sus amigos. Al día siguiente, hacia las ocho de la noche, Luisa se encontraba en la calle de Saint-Sébastien, donde el joven vivía. —¿El señor Pedro?—preguntó a la portera. —Aún no ha venido—contestó ésta. —¿Cree usted que tardará todavía? —Generalmente a las siete y cuarto siempre está en su casa, así que sale del taller; seguramente esta noche habrá tenido que ir a algún recado. Si quiere verle hoy mismo puede usted subir a esperarlo a su casa, piso tercero, la puerta de enfrente de la escalera. La tía Cherón le abrirá. Llame fuerte, pues la buena vieja es dura de oído. Luisa subió la escalera, y un instante después se sentaba frente a la tía Cherón, en un comedorito muy aseado. Sobre la mesa, puesta con un mantel de hule, había dos cubiertos y una botella de vino. La sopa estaba preparada.

XII La tía Cherón

El mismo día, por la tarde, Luisa Verdier entró resueltamente en la portería de la casa número 62 de la calle de Lille. Estaban el ma-

SI NECESITA UN CREDITO

pieles, operaciones de dentista, confecciones, géneros de punto y blancos, artículos de viaje, aparatos fotográficos, idem óptica, revoco de fachadas, saneamiento y decoración de casas, instalaciones y maquinaria de todas clases.

Visítenos y conocerá la facilidad y amplitud de los nuestros mediante el BILLETE POTIE; con él puede adquirir en los mejores comercios de Madrid, que usted elige, cuanto necesite para su vida. Muebles, alhajas, relojes, vajillas, automóviles, trajes, calzados, sombreros, aparatos fotográficos, idem óptica, revoco de fachadas, saneamiento y decoración de casas, instalaciones y maquinaria de todas clases.

CASA POTIE, PRINCIPE, 5

CALZADOS LA BRUJA

Los más originales, los mejores y más económicos en su clase. FUENCARRAL, 51 DPDO.

En la Casa Central liquida todas las existencias por reforma, sólo por unos días, con un 50 por 100 menos de su valor. LA BRUJA, Desengaño, 12 (esquina a Barco)

Dr. Benguè, 16, Rue Ballù, Paris.



De venta en todas las farmacias y droguerías.

SASTRERIA

Antiguo encargado y cortador de la casa Antonio Buitraguero. Especialidad trajes niños. Fuencarral, 53.

FABRICA DE CAMAS

Bronce, doradas, níquel y hierro. Precios sin competencia. VALVERDE, 1 cuadpo.

ESCUELA DE CHAUFFEURS

ZACARIAS

Enseñanza de conducción y mecánica desde 150 pesetas. Prácticas en seis autos modernos. Carnet en Madrid. Facilidades para el pago de las matrículas.

Pedid reglamento.

Garaje y talleres: BRAVO MURILLO, 126

ACADEMIA SIDRO

OPOSICIONES A POLICIA

PIAMONTE, 19, PRINCIPALES. Inmediata convocatoria (véase «Gaceta» del 21). Ha comenzado sus clases esta Academia, la más antigua y acreditada en esta preparación. En la última celebrada obtuvo 84 plazas de 91 alumnos presentados. Se ha puesto a la venta la séptima edición de la obra de Contestaciones, publicada por CARLOS SIDRO, abogado y director de esta Academia, por la que fueron preparados la mayor parte de los funcionarios del Cuerpo. Precio, 25 pesetas. Contiene últimas modificaciones legislación. Matrícula, cuatro a seis tarde. Informes provincias previo envío sellos.

COMPANIA MECANOGRAFICA GUILLERMO TRUNIGER (S. A.), ALCALA, 39

SE HAN RECIBIDO LOS NUEVOS MODELOS DE LA MARAVILLOSA MAQUINA PARA ESCRIBIR

UNDERWOOD

REFORMADOS. CLASES DE MECANOGRAFIA DE NUEVE A UNA Y DE TRES A SIETE

SECRETOS del Mundo eléctrico

Fraudes a que se presta y sistema único para evitarlos. 3 pesetas certificado. Pedidos M. R. CERON, Comedias, 8, Córdoba

LINOLEUM

esteras terciopelos Inuldo. T. 40-85. S. Bernardo, 2

LINOLEUM

gomas, hules; artículos de limpieza. Calle Prado, 6.

NO COMPRAR

aparatos fotográficos, objetivos, accesorios, objetos para regalo, autopiños, rollos, gramófonos, discos, mantones de Manila y mantillas, sin ver los grandes surtidos en PRECIADOS, 53 Y 60

LINOLEUM

El Depósito, C. Prado, 6.

Defunciones y funerales

Estas esquelas se admiten en todas las Agencias de Publicidad y en esta Administración, San Roque, 7, al precio de 1,50 pesetas.

Don Bonifacio Benito Manzanares ha fallecido ayer. El entierro se verificará hoy, a las cuatro, desde la calle de Alvarado, 22, al cementerio de la Almudena.

El niño Juan Manuel Pajares ha fallecido ayer. La conducción del cadáver partirá hoy, a las dos y media, desde la calle de Torrijos, 78, al cementerio de la Almudena.

Don Marcos López San Juan ha fallecido ayer. El entierro se efectuará hoy, a las nueve, desde la calle de la Ballesta, 26, al cementerio de la Almudena.

Doña Concepción López Rodríguez falleció ayer. El entierro tendrá lugar hoy, a las cuatro, desde el Hospital Provincial al cementerio de la Almudena.

Portland "IBERIA"

SOCIEDAD ANONIMA

EL MEJOR CEMENTO PORTLAND ARTIFICIAL

Fábrica en Castillejo: Línea de Madrid a Alicante DEPOSITO: Calle de Téllez, 6, Madrid. OFICINAS: Calle de Fernánfer, 2, Madrid. Teléfono 51-25 M. Apartado 672.

Dirección telegráfica y telefónica: IBERLAN - MADRID

Cesa la tos

a la primera PASTILLA CRESPO. Mejor y curan los catarros y molestias de la garganta. En todas las farmacias Pesetas 2.

Muebles

de lujo y económicos. Gran surtido alcobas, comedores, salones, etc. plazas y contado. La Confianza, 5, Valverde, 5.

La Prensa, Carmen, 10

AUTOPIANO

Pianos automáticos de las afamadas marcas

"STERLING"

"DECKER"

Ventas a plazos y al contado.

GRAN REPERTORIO DE ROLLOS

OLIVER, VICTORIA, 4

VACANTES EN EL

Centro del Ejército y de la Armada

dos plazas de mozos de servicios generales y una de moritorio, dotadas con el sueldo mensual de 150 y 75 pesetas respectivamente. Cuantos deseen ocuparlas dirigirán sus instancias al presidente hasta el 30 del corriente en que se cerrará el plazo de admisión. Madrid, 23 de Octubre de 1933.—El vocal director, EMLIO G. PEREZ VILLAMIL.

ESTERAS PRESERVATIVOS

linoleum terciopelos. Saldo mitad precio. Salinas Carranza, S. T. J. 20-20. El Noverrrip. Tetuán, 42.

Para anuncios: Montera, 19

FABRICA DE GAS-MADRID TARIFA DE COK

Table with columns for A DOMICILIO, Saco de 40 Kgs., and TONELADON. Lists prices for Carbonilla, Grueso, N.º 1, N.º 2, and Cok.

Garantizados CALIDAD Y PESO. EXIASE EL PRECINTO CON EL MONOGRAMA DE LA SOCIEDAD SE ADMITEN PEDIDOS PARA SERVIR EN DIAS FIJOS. AVISO: Marqués de Toca, 9. Traseo de los Olmos, 5. Teléfono 456 M.

TINTAS MARTZ

Las tintas MARTZ están adoptadas por los más notables callígrafos, Ministros, Notarios, Tribunales civiles y militares, Direcciones generales de Telégrafos, Teléfonos y alambros, y grandes Casas comerciales, industriales y de Banca, que usan las tintas MARTZ, colocadas por su autor frente a extrañas cosas que se anuncian: ciaban no tener rival en España.

TINTA ESPECIAL PARA MARCA ROPA ADUANA, 27. MADRID

Todo pedido vendrá acompañado de su importe o muy buenas referencias en esta plaza.

Anuncios clasificados por secciones. CADA PALABRA, 20 CENTIMOS

AGUAS MINERALES ESPECIFICOS

Vivir atormentado por los pies es cosa que hoy no se concibe existiendo Sales Lactadas. 111 Uselas usted!!! 3,50.

ALMONEDAS

Líquido muebles, barata. Simos; cama dorada matrimonio, 150. Trafalgar, 4.

Almoneda. — Camas a sommier, 37,50; camas, 50; matrimonio, 65; colchones, 15; cameros, 25; matrimonio, 35; armarios luna, 170; roperos, 110; lavabos completos, 27,50; mesas comedor, 22,50; mesillas noche, 18,50; sillones, 6,50; percheros, 22,50; camas doradas; máquinas escribir, coser Singer, gramófonos, alhajas. Estrella, 19; Luna, 23; Matesanz.

Almoneda de toda clase de muebles y objetos, baratísimos. San Bernardo, 12.

Almoneda. Familia extranjera realiza piso por asentarse. Urgente. Hermosilla, 43.

Almoneda particular. Carranza, 12.

Almoneda urgente por marcha; alcobas, comedores, armarios, sillones, infinidad muebles. Magdalena, 30, tercero.

ALQUILERES

Cuartos desahucados. Información, Colón, 14.

Cajas fuertes de alquiler, sin impuestos. Tarifas reducidas. Seguridad absoluta. Compartimientos desde 20 pesetas al año. Banco Español de Crédito, Alcalá, 14, Madrid.

Magnífico piso principal. Calle del Barquillo, 7, en la casa Loewe, propio para un Banco, Embajada o modesto de lujo, se alquila. Razón: Casa Loewe. Oficinas, Barquillo, 7, bajo.

Habitación caballeros, matrimonio, baño, ascensor. Cardenal Cisneros, 7, tercero derecha. No preguntar portera.

A persona, matrimonio, referencias, cédula otorgada hermoso gabinete. Alcalá, 145, cuarto derecha.

Habitación exterior alquilase. Abascal, 6, segundo.

Aquillase cuartos 65 pesetas. Calle Joaquín Martín, número 5. Entrada General Ricardos.

Particular alquila habitación. Prado, 25, segundo derecha.

Centro colocaciones, 12.050 proporcionadas. Colón, 14.

500 pesetas mensuales y comisión, garantizados por contrato, asignan importantes Casas extranjeras a personas activas quieran ocuparse (propia localidad) fácil labor sin dejar ocupaciones. Novedades interesantes. Escríbid: Apartado 853, Barcelona.

Chicos propagandistas novatos, necesitados. General Ricardos, 10, Sánchez.

Sastre. Falta aprendiz. Gravina, 22.

Hacen falta empastadores y empastadores. Lavapiés, 34, tercero derecha.

Hacen falta dos aprendices de catorce a dieciséis años; se prefieren conociendo algo de relojería, platería o pequeña maquinaria; ganarán en seguida. Razón: Carrera de San Jerónimo, número 22, entresuelo. Manufactura de Óptica.

Carpinteros faltan; jornal, 25 pesetas. Oficinas Ciudad Lineal.

Zapateros. Hace falta una preparadora en primera y chico para reparar. Casa Pardo. Cabeza, 9.

Celeste. Recibidas todas: estor, bien, tranquilo, zate, fin, mas recibirá carta detallada. Adórate siempre invariable, Casual.

Chicos para botones necesitan talleres Navas. Méndez Alvaro, 12; de tres a seis.

Sastre. Falta aprendiz y aprendiz adiantado. Peñón, 42.

Sastre. Buena oficiala principal. Juan Pantoja, 1, principal.

Falta maquinista ayudante, aprendiz de modista. Barco, 9 duplicado.

Faltan oficiales modista. Gerona, 12, principal.

Sastre. Faltan ayudantes. J. Jacometrezo, 51, entresuelo.

Urgen ayudantes sastrero. Manzanares, 25.

Sastre. Faltan ayudantes. Mendizábal, 7.

Sastre. Falta aprendiz, Ruda, 15-17.

Señoritas tanguistas. Necesitamos muchísimas. Grandes sueldos. Agencia artística Paporro, Juanelo, 17, principal.

Camareras urgen para importantes cafés provincias. Agencia artística Paporro, Juanelo, 17, principal.

Camareras con carnet urgen, lujoso café fuera, gran sueldo, viaje segura. Inmejorable condiciones. ¡¡¡¡¡ Único! Unicamente seriedad. Oso, 17.

Sastre. Falta oficiala y ayudante. Orfila, 14.

Falta muchacha sepa cocinar. Magdalena, 17, entresuelo derecha. De tres a cinco.

Chófers, mecánicos, en gestiones nuevas, ocupaciones podéis obtener ociosas comisiones. Escríbid: Mundo. Agencia Reyes. Puerta Sol, 6.

Se necesita una mujer joven para trabajar de modelo para un escultor. Se pagará un buen sueldo mensual. Mayor, 85.

Juguetes. Se necesita en pastadora. Informes, Hipódromo, 6 (Cuatro Caminos).

Falta maquinista Corneily. Ramón de la Cruz, 20.

Sastre falta para trajes de niño. Espoz y Miñaca, 9, Sastrea Recuerdo.

Se necesita chico para recados, buenas referencias. Principe, número 24, papelería.

Chico para almacén y recados con buenas referencias. Fomento, 1 duplicado, almacén.

Falta muchacha para todo, sepa cocinar. Postigo San Martín, 6 y 8, principal.

Operarias necesita fábrica cajas cartón. Sombrería, 11.

Sastre. Buena oficiala falta. Juan Pantoja, 1, principal.

Faltan oficiales modista. Bordadores, 31.

Partos. Vicenta Santaclara. Especialista. Pensión. Consulta. Colmenares, 9.

Estefanía Raso. Hospedaje reservado embarradas. Atocha, 84.

Partos, pensión. Rogelia Santos. Consultas reservadas. Norte, 15.

Partos. Asunción García. Hospedajes, consultas reservadas. Felipe V, 4.

Consultorio económico de enfermedades de estómago, hígado, intestinos. Toledo, 93.

Baños sol. Alcalá, 173.

Correspondencia. Tu: Vidita, temprano Progreso. Ansía abrazarte. Yo.

Enseñanzas. Alumnas, alumnos. Ingreso en Bancos, ministerios, Ferrocarriles. Calle Santiago, 6, y Carrera San Jerónimo, 3, principal. La Técnica.

Balles salón, enseñanza rápida. Mayor, 74.

Señorita joven daría lecciones alemán, francés, italiano. Serrano, 43, tercero.

Policia. Oposición automática («Gaceta» 21). Preparación completa. Provincias, por correspondencia. Esta Academia obtuvo 112 plazas en la convocatoria anterior. Informes. Detalles. Academia Matritense, Vergara, 8.

Policia. Autorizada convocatoria («Gaceta» 21). Octubre. Inmediata convocatoria por personal técnico. Colegio de San Antonio, plaza del Carmen.

Carteros. Preparación para el ingreso. Salud, 11, tercero. Academia Olmedo.

Banco de España. Preparación completa y franco, contabilidad. Salud, 11, tercero. Academia Olmedo.

Huespedes. Pensión económica, espléndidas habitaciones. Montera, 20.

Huespedes. Reyes, 21, cuarto derecha.

Particular, admito huéspedes. Jesús Valle, 25.

Nodrizas. Falta nodriza. Palma, 7.

Perdidas. Perra canela, atienda por «Malva». Gratificarán Tribulete, 15.

Perro perdiguero, manchas café grandes. Gratificarán, Florida, 2, ferreteria.

Traspasos. Local cerca gloria. Bilbao se traspasa. Egulaz, 11.

Traspaso droguería periferia. Eloy González, 25.

Traspaso tienda con vivienda. Palayo, 10, Almoneda.

Traspaso tienda con piso, buen sitio. Marqués Santa Ana, 25 duplicado, tienda ropas.

Traspaso casa huéspedes, céntrica. — Informes: Lope Vega, 32, segundo. Modas.

Se enseña la ondulación Marcel, precios económicos. Huertas, 4.

Señoritas: Clases particulares para las asignaturas del Magisterio. Profesorado serio y competente. Honorarios reducidos. Lagasca, 13.

Para ingresar Bancos, oficinas, clases de Caligrafía, Taquigrafía, Ortografía, Contabilidad, Cálculos mercantiles, Correspondencia, Idiomas. Alumnos, alumnos.—Tarde, noche. Escuela Preparaciones, Pez, 15.

Solfeo, piano. Lecciones domicilio profesora. Almansa, 11, principal.

Francés, clase diaria, cinco pesetas mes. Jardines, 40.

Enseñanza Taquigrafía. El Instituto Reus. Preciados, 23.

Se enseña la ondulación Marcel, precios económicos. Huertas, 4.

Partos. Vicenta Santaclara. Especialista. Pensión. Consulta. Colmenares, 9.

Estefanía Raso. Hospedaje reservado embarradas. Atocha, 84.

Partos, pensión. Rogelia Santos. Consultas reservadas. Norte, 15.

Partos. Asunción García. Hospedajes, consultas reservadas. Felipe V, 4.

Consultorio económico de enfermedades de estómago, hígado, intestinos. Toledo, 93.

Baños sol. Alcalá, 173.

Correspondencia. Tu: Vidita, temprano Progreso. Ansía abrazarte. Yo.

Enseñanzas. Alumnas, alumnos. Ingreso en Bancos, ministerios, Ferrocarriles. Calle Santiago, 6, y Carrera San Jerónimo, 3, principal. La Técnica.

Balles salón, enseñanza rápida. Mayor, 74.

Señorita joven daría lecciones alemán, francés, italiano. Serrano, 43, tercero.

Policia. Oposición automática («Gaceta» 21). Preparación completa. Provincias, por correspondencia. Esta Academia obtuvo 112 plazas en la convocatoria anterior. Informes. Detalles. Academia Matritense, Vergara, 8.

Policia. Autorizada convocatoria («Gaceta» 21). Octubre. Inmediata convocatoria por personal técnico. Colegio de San Antonio, plaza del Carmen.

Carteros. Preparación para el ingreso. Salud, 11, tercero. Academia Olmedo.

Banco de España. Preparación completa y franco, contabilidad. Salud, 11, tercero. Academia Olmedo.

Huespedes. Pensión económica, espléndidas habitaciones. Montera, 20.

Huespedes. Reyes, 21, cuarto derecha.

Particular, admito huéspedes. Jesús Valle, 25.

Nodrizas. Falta nodriza. Palma, 7.

Perdidas. Perra canela, atienda por «Malva». Gratificarán Tribulete, 15.

Perro perdiguero, manchas café grandes. Gratificarán, Florida, 2, ferreteria.

Traspasos. Local cerca gloria. Bilbao se traspasa. Egulaz, 11.

Traspaso droguería periferia. Eloy González, 25.

Traspaso tienda con vivienda. Palayo, 10, Almoneda.

Traspaso tienda con piso, buen sitio. Marqués Santa Ana, 25 duplicado, tienda ropas.

Traspaso casa huéspedes, céntrica. — Informes: Lope Vega, 32, segundo. Modas.

Se enseña la ondulación Marcel, precios económicos. Huertas, 4.

</